

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Федюкович Екатерины Игоревны на тему: «Особенности регуляции эмоций и распознавания эмоций у лиц, употребляющих психоактивные вещества», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.6. Медицинская психология

Актуальность проведенного исследования связана как с широкой распространностью употребления психоактивных веществ (ПАВ) и значительным бременем последствий злоупотребления для общества и здравоохранения, так и с недостаточной изученностью психологических механизмов эмоциональной регуляции в этиопатогенезе химической зависимости.

Теоретическая значимость работы определяется полученными данными, касающимися особенностей распознавания эмоций у лиц с разной выраженностью наркологических расстройств – употреблением ПАВ с вредными последствиями и синдромом зависимости от ПАВ. Это имеет прямое отношение к фундаментальному вопросу, а именно, процессу аффективной регуляции при химической зависимости и роли его нарушения в формировании и клинической экзацербации наркологического расстройства. Несомненно, значимым является полученный диссидентом материал, затрагивающий восприятие лицевой экспрессии у лиц с пограничным расстройством личности, что вносит важный вклад в теоретические представления о психологических механизмах, лежащих в основе данной разновидности личностного расстройства.

Практическая значимость проведенного исследования предполагает серьезный вклад в практическое сопровождение лиц с химической зависимостью, модификацию подходов к преодолению негативных

аффективных искажений у пациентов при социальном взаимодействии, обретению адаптивных психологических установок на основе правильной расшифровки социальных сигналов эмоционально-экспрессивной коммуникации и их адекватной когнитивной интерпретации.

Научная новизна диссертационного исследования определяется новыми полученными данными, касающимися особенностей эмоциональной перцепции (точнее, отдельных ее характеристик, таких как точность и скорость распознавания эмоциональных состояний) во взаимосвязи со стратегиями эмоциональной регуляции, а также влияния некоторых привходящих факторов (таких как импульсивность) и аффективных состояний (тревога, депрессия) на указанные процессы у пациентов с химической зависимостью в сопоставлении с пограничным личностным расстройством и здоровыми сверстниками.

Научная значимость исследования. Диссертационное исследование Е.И. Федюкович продолжает традицию экспериментального подхода к изучению эмоционального реагирования, в том числе выявления специфических паттернов ошибочного распознавания эмоций, что имеет важное значение как для развития теории эмоционального реагирования при аддиктивных заболеваниях, активно разрабатываемой в настоящее время за рубежом и в нашей стране, так и для разработки практических рекомендаций в работе клинического психолога медицинской наркологической практики.

Надежность и достоверность результатов исследования. Диссертационная работа построена на подробном предварительном анализе большого числа теорий распознавания эмоций и эмоционального регулирования в норме и в патологии, а также с учетом исторического аспекта изучения затронутой проблемы. Важно подчеркнуть, что подход к исследованию эмоциональной сферы наркозависимых реализован

комплексно, то есть с точки зрения разных методологических теорий и позиций, что позволило изучить поднятый вопрос целостно и разносторонне.

Поставленные цели, задачи, сформулированные гипотезы напрямую вытекают из обзора литературы, новых известных на сегодняшний день данных, базирующихся на мировом опыте.

Продуманный дизайн исследования позволяет поэтапно раскрыть основной его замысел, то есть показать значимые различия распознавания эмоций и стратегий регуляции в разных клинических (нозологических) группах и в сравнении со здоровыми добровольцами. В первой части анализируются данные пациентов с синдромом зависимости в сопоставлении с контрольной группой. Во второй (основной) части сравниваются три группы: пациенты с пограничным расстройством личности, употребляющие психоактивные вещества с вредными последствиями и здоровые индивидуумы.

Безусловным достоинством работы является использование релевантной цели исследования статистической обработки результатов. Автором диссертации грамотно обоснована и применена иерархическая регрессия, а также анализ модерации. На статистически значимом уровне доказана модерационная роль характеристик импульсивности, выраженности тревоги и депрессии в процессе ошибочного распознавания эмоций и стратегий эмоциональной регуляции. Сделанные расчеты позволили построить модель, связывающую ошибочное распознавание эмоций и стратегии эмоционального регулирования.

К числу несомненных преимуществ работы следует отнести программу динамического распознавания эмоций, созданную для реализации цели исследования. Несомненной новизной и авторской заслугой является приватный характер в изучении динамического выражения эмоций в отличие от статического, используемого в исследованиях ранее.

Структура диссертации традиционна для работ кандидатского уровня, состоит из введения, теоретической, методической, эмпирической

глав и главы обсуждения результатов, заключения, выводов, библиографического списка (424 источника, из них – 387 публикаций на иностранных языках) и приложений. Диссертация изложена на 228 страницах, включает 41 таблицу и 21 рисунок. Выводы убедительно обоснованы статистическими процедурами.

Результаты диссертационного исследования отражены в 4 публикациях (3 статьи опубликованы в изданиях, индексируемых ВАК РФ, 1 – Web of Science и Scopus).

Вопросы и замечания. Приведенный ниже перечень вопросов и замечаний отчасти носит дискуссионный характер и не снижают научную и практическую ценность диссертации, общего положительного впечатления. В тексте диссертации присутствуют также некоторые грамматические ошибки и неудачные стилистические обороты, не препятствующие в целом пониманию содержания написанного.

- 1) В целях исследования ничего не сказано об изучении здорового контингента, но в задаче № 2 заявлено об изучении здоровых участников. С чем связано указанное противоречие?
- 2) Задача № 3 сформулирована как «Определить характерные для клинических групп паттерны ошибочного распознавания эмоций по лицевой экспрессии». Однако, задачи исследования обычно ставятся до проведения самого исследования. Здесь же в поставленной задаче уже отражен полученный результат. Вопрос: ставя такую задачу, Вы уже априори знали, что по ходу исследования будут выявлены паттерны ошибочного распознавания? А если бы по ходу исследования они бы не выявлялись?
- 3) Упомянутая биopsихосоциальная модель здоровья и болезни человека связана с фамилиями Вассерман Л. И., Карвасарский Б. Д., хотя основными ее разработчиками признаны Дж. Энгель и Дж. Романо (1977).

- 4) В обоснование актуальности диссертации упоминается, что подобные исследования не проводились в РФ. Однако наличие или отсутствие научных исследований в рамках того или иного государственного или административного образования нельзя считать значимым аргументом, если есть аналогичные исследования в других регионах, в том числе за рубежом. А если уж говорится об отсутствии подобного рода исследований в нашей стране, то следовало бы по результатам проведенной работы обсудить транскультуральные различия полученных результатов.
- 5) Вопрос к дизайну: первоначально было предложено тестирование 264 чел., 261 подтвердили, 237 заполнили анкету, отобрано 129 чел. В чем заключалась процедура отбора? Почему сравнивались между собой вначале две группы (зависимость от ПАВ и здоровые), а потом три группы (употребление с вредными последствиями, ПРЛ и здоровые), а не одновременно все группы? В диссертации присутствуют две контрольных группы – 18 чел. и 45 чел. Это пересекающиеся выборки или отдельно взятые? Из кого набиралась контрольная группа?

Следует подчеркнуть, что вопросы и замечания отчасти носят дискуссионный характер и не снижают научную и практическую ценность диссертации, общего положительного впечатления.

С учетом всего вышесказанного следует сказать, что содержание диссертации Федюкович Е.И. на тему: «Особенности регуляции эмоций и распознавания эмоций у лиц, употребляющих психоактивные вещества» соответствует специальности 5.3.6. Медицинская психология.

Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержатся результаты исследования, имеющие актуальность, новизну, теоретическую и практическую значимость.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета:

заведующий кафедрой психиатрии и наркологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный педиатрический
медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации, д.м.н. по специальностям 14.01.06 – психиатрия,
14.01.27 – наркология, доцент

Гречаный Северин Вячеславович

